



编者按

积石山6.2级地震造成重大人员伤亡,房屋、水、电等基础设施受损,解放军和武警部队官兵第一时间奔赴现场抗震救援。他们以最快的速度组织搜救,想方设法排查险情、救治伤员、打通生命通道、安置受灾群众。这个冬天,人民子弟兵用温暖人心的行动,诠释着“为人民服务”的宗旨。

迅速行动 抗震救灾

解放军和武警部队参与积石山6.2级地震救援纪实

武警甘肃总队 在寒冬时节温暖人心

□ 本报记者 廉颖婷 □ 本报通讯员 曹世凯

1月1日清晨,武警甘肃总队司令员张文阁、政治委员王建勋等一行,深入甘肃省临夏回族自治州积石山县刘集乡部分村社,看望慰问灾区群众和一线官兵。他们走进集中安置点,详细了解板房设施配套、群众入住和生活、卫生保障情况,鼓励受灾群众重拾信心,坚定重建家园决心。

元旦期间,武警甘肃总队官兵坚守在积石山县一线,他们完成过渡帐篷拆卸、救灾物资搬运、协助受灾群众搬入固定板房等任务后,与驻地群众一起过节。武警甘肃总队临夏支队官兵在积石山县刘集乡阳山村,为临时安置点村民送去灯笼和中国结。“身为任务部队官兵,一定会尽最大努力保障人民群众生命财产安全,守护人民幸福安宁。”临夏支队某中队队长霍星宇说。

积石山6.2级地震发生后,临夏支队官兵赶赴地震灾害核心区组织抢险救援,作为第一支到达任务地区的部队,摸黑进入灾情较为复杂的阳山村摸情况、救群众、运伤员、修道路,连续奋战7个小时,为救援阳山村一位八旬老人,官兵在荒地徒步3公里多,用担架抬出老人。武警甘肃总队570余名官兵,60余台车辆抵达积石山县8个行政村后,担负搜救群众、疏通道路和搭建帐篷等任务。

“剩下的8顶帐篷搭完就到晚上,明天再来吧。”

在积石山县刘集乡崔家村二社,76岁的赵国祥老人看着在冰天雪地里搭建帐篷的官兵心疼地说。

“同志们再加把劲儿,咱们搭帐篷,晚上乡亲们没有帐篷住会更冷。”武警甘肃总队机动支队某中队队长吴凌霄冲老大爷笑了笑,挥手招呼身后的战友们。

午夜时分,气温越来越低,临时安置点里安静有序,受灾群众已经安心睡下,帐篷内炉火正旺。

救援期间,一张武警战士背着孩子转移的照片在全网刷屏,照片主人公武警甘肃总队临夏支队某中队副队长包建维淡淡地说:“任务就在眼前,检验我们能力的时候到了。”包建维也因此被群众誉为“地震中最值得信赖的肩膀”。

“我们学校开课了!”近日,“武警爱民帐篷学校”开学的消息吸引了不少小朋友。官兵们准备了五颜六色的书包和文具,孩子们讲着故事、背着古诗、唱着儿歌、做着游戏,地震的阴霾逐渐消散。

“辛苦你们走这么多山路来给我看病!”武警甘肃总队医院的赵瑞带领医疗分队,专门为距离医院远、道路损毁严重村庄的群众巡诊。

任务期间,武警甘肃总队官兵想方设法为受灾群众解决实际困难。他们开设伙食保障点,为群众供应热汤水饺;总队医疗队送医送药,提供心理服务;官兵们自发为灾区群众捐款6万余元……

阳山村村干部张国田对官兵说:“地震后,看到你们第一时间赶来,我们心里就踏实了。人民子弟兵就是我们最大的靠山,有党、国家和人民军队在,我们没有一个村子、一个人会被落下。”



图为元旦期间,武警甘肃总队临夏支队官兵在积石山县刘集乡阳山村,为临时安置点村民送去灯笼和中国结。 本报通讯员 侯崇慧 摄

我们最大的靠山,有党、国家和人民军队在,我们没有一个村子、一个人会被落下。”

经过艰苦奋战,积石山县受灾群众脸上的笑容又回来了,大街小巷的商家们开门营业,昔日的烟火气又回来了。目前,灾后重建工作正有力有序高效推进。

压题图在甘肃省积石山县刘集乡肖家村文化广场,武警甘肃总队机动支队官兵在野战炊事车上为受灾群众制作热食,在高李村临时安置点,武警甘肃总队医院医生与“武警爱民帐篷学校”的孩子们一起做游戏。 本报通讯员 侯崇慧 摄

西部战区陆军

为百姓搭建生命通道

□ 本报记者 廉颖婷 □ 本报通讯员 陈萌

西部战区陆军某旅官兵凌晨赶到甘肃省临夏回族自治州积石山县灾区时,天还很黑,电力尚未恢复。来不及喝一口热水,官兵们立刻开始卸载物资。

得知部队已兵分两路,另一个点位积石山县大河家镇陈家村受灾严重,却没有卫勤力量,卫生连连长张江立刻请示领导,由自己带着三名卫生员和三名战士组成搜救队,前往陈家村。

到达村子后他们发现,重伤员多数已被转移。为避免有伤员被遗漏,搜救队决定进入陈家村再搜寻一遍。他们带着担架、氧气袋、药箱和AED(自动体外除颤器),一路上挨家挨户搜寻伤员、分发药品、抢救物资。沿途房屋大半已经倾塌,伤员已经被转运出村,留下的村民都在离家不远的地方生起火堆,围坐着烤火。

在一个帐篷里,搜救队员发现一名刚分娩不久的妇女和一个尚未足月的新生儿。尽管裹着很多层衣服,这名妇女仍不住颤抖,眼神呆滞,明显处于失温状态,无法为新生儿哺乳。

张江带着组员将妇女和婴儿抬上担架,跨越废墟送上救护车。这时,进村的道路已经开始拥堵,救援车辆和运送物资的车辆将道路挤满。

卫生员谭建华跪在车前,为救护车开道。他拍着车窗大喊:“后面有伤员,请让一让。”尽管天气很冷,他却跑得额头渗出汗珠。前方车辆纷纷为救护车让出一条生命通道,指挥交通的交警得知情况后也伸出援手。

到达陈家村村民委员会后,工作人员很快腾出一个房间安置这名妇女和新生儿。当晚,母亲和孩子转危为安,婴儿的眼神也恢复了灵动。

连日来,各类救援物资从全国各地送来,在积石山县石峡镇肖红坪村村口的物资车旁,村里的党员先锋队正在加班加点卸载物资。忙碌的身影中,有一个身材瘦高的年轻人,他是正在休假的第76集团军某旅战士张方明。

听到有群众反映不会搭帐篷,有野外驻训经验的张方明便到村里帮助村民搭建帐篷,一直干到深夜。夜晚寒风刺骨,张方明一会儿就冻透了,可手上的活却没有停下,直到10多顶帐篷都搭好,乡亲们都住进去,他才松了一口气。

就算是在休息,只要听到车辆声音,张方明就立刻从帐篷里钻出来,查看是否需要卸载物资。卸载完成后,面对堆积成山的物资,他和战友们还要进行归类,统计需求后分发给受灾群众。

石峡镇和刘集乡有三个安置点,在这里,可以看到一个个戴着“党员突击队”袖标的官兵,其中两个人有着特殊的联系:第76集团军某旅干部、党员突击队队长王育龙曾参加过玉树抗震救灾,队员巴丁江指是在玉树地震中被军人救出的少年。

这次任务,王育龙列党员突击队名单时,第一个写上的名字就是巴丁江指。因点位多、任务紧,救援队刚一到震中陶家村,突击队18人立刻奔向各自岗位展开救援工作。



图为西部战区陆军某旅官兵在积石山县看望受灾群众。 本报通讯员 崔获阳 王雲昕 石涛 摄

西部战区空军 确保空中救援通道畅通

□ 本报记者 廉颖婷 □ 本报通讯员 杨进 邓栋之

积石山6.2级地震发生后,西部战区空军第一时间派出一架运-20转运战区应急指挥组及物资赶赴灾区,统筹指挥救灾工作。

停机坪上,冷风扑面。西部战区空军任务机组带队机长梁琛一边进场一边与机组成员研究,修订多套特情处置预案,机务官兵按线路完成飞行前检查。随后,装载人员、物资14吨的运-20起飞。

“抗震救灾是一场与时间的赛跑,要发挥空军反应快、速度快的优势,坚决完成党和人民赋予的使命任务。”西部战区空军一位领导说。

展开此次任务飞行计划表,人员物资空运空投、灾情航空侦察、空中转信等计划有序实施。“科学调配空域,对保障各方用空需求至关重要。”航管参谋丰冠雷介绍,灾区内有多架运输机、直升机、无人机同时执行任务,机型保障需求不同,调配难度大。

航管部门与地方应急管理机构协同,准确掌

握救援力量用空需求,划定临时飞行管制区,开辟6条绿色通道,统一飞行调配与管制指挥,做到随时申请、立即协调、及时报批、准时起飞,确保空中生命通道畅通。他们组织运输搜救部队研究灾区地形、分析灾区天气,规划空中勘察航线,选派优秀机组执行任务。

针对灾区特殊地形地貌和冰雪严寒天气,西部战区空军一架直升机机组对10多个重点目标进行勘察,为上级科学调度指挥提供重要信息支撑。

风雪高山上,多部雷达开机运转,密切监控保障灾区上空的任务飞行。雷达站王站长说,地震发生后,担负灾区上空勘察、运补等任务的飞行增多,低空飞行保障需求增大,而灾区地形起伏复杂,雷达对个别区域探测难度大。

保障救灾空情必须万无一失。他们加强低空探测研究,调整优化探测模式,科学采取技术措施,确保救灾空情掌握精准连续。为做好复杂特殊情况保障准备,他们还成立抗震救灾预备队,加强雷达机动分队训练,备足野战通信保障手段,确保一声令下出得去、保得好。



图为西部战区空军任务机组准备飞赴灾区。 本报通讯员 付兴平 摄

在西部战区空军值班大厅,作战、航管、气象、政工、后装等席位人员紧盯荧屏,针对灾区海拔较高、天气寒冷、伤病员多等特点,全面掌控灾情动态,集思广益研提建议措施。

西部战区空军还抽组力量成立饮食机动保障、卫勤机动保障、应急运输保障、野战油料保障和抢建抢修保障5支应急保障力量,加强抗震抢险专业训练,随时听令前出执行救灾任务。

“人民空军心系人民,群众有所需,军队有所应。”西部战区空军参与指挥救灾行动的参谋人员说,各级各部门都保持戒备状态,在岗尽责。

武警青海总队 让群众感受温情和力量



图为武警青海总队官兵在民和县中川乡和群众一起包饺子。 本报通讯员 曹展 摄

□ 本报记者 廉颖婷 □ 本报通讯员 郭紫阳

“小伙子有对象了没?”在青海省海东市民和县中川乡安置点帐篷里,武警青海总队炊事员和群众一边包饺子,一边聊天,有阿姨给单身战士介绍对象,大家有说有笑,现场充满温情。

此次积石山6.2级地震,武警青海总队分多批次累计派出200余名兵力,全力投入抗震救灾。

中川乡北干渠渠滩村段发生山体滑坡,约300米干渠被冲毁,加之受地震挤压,现场出现地涌泥

石流侵袭,有群众被埋失联。武警青海总队组织兵力配合地方专业救援力量,参与清淤排险,搜救伤员。

在泥石流现场,房梁、砖瓦、树枝、塑料等杂物堆积,部分地段还有虚浮淤泥,官兵们深一脚浅一脚地行进,不时拨开杂物进行搜寻。

“那有个人!”上等兵唐鑫指着一处墙根大声喊道,“咱们两两一组,互相拉紧,慢慢移动!”靠近后他们发现,一名中年男子已经失去意识。

此时,地方医疗救援人员已闻讯赶来,中士何增刚和组员帮助医护人员将该男子送到救助点后,便返回继续搜救。当日,参与搜救的官兵共解救群众12人。

震后第二天,官兵们仍不放弃,仔细对所划分的任务区域进行排查。他们始终认为:“每一次抬房梁、掀钢板、捡砖块,都是对群众生命的尊重。”在救灾安置点,武警青海总队医院的医生们为受灾群众提供医疗义诊服务。“我老伴腿磕着了,不方便过来……”“在哪个帐篷,咱们这就去!”当得知一名村民腿部扭伤,军医张钰二话不说,提

起药箱就来到她所在的帐篷,细心为其检查,擦药。临走时,张钰还安慰群众说:“我们就是来给大家服务的,有需要尽管提。”

地震发生当晚,张钰就拨通院长周永贵的电话:“如果有需要,我申请上一线!”在安置点,白天他为群众检查身体、拿药、针灸理疗,夜间大家都休息了,他当起临时内勤,带着年轻同事汇总统计需要复诊的群众信息和剩余各种药品数量等。

为了让群众吃饱吃好,武警青海总队20余名炊事员制作热食,热气腾腾的羊肉粉汤做熟了,配上热乎乎的饼子,约200名群众吃上了灾后第一顿热乎饭。炊事员们一日三餐为群众提供充足的伙食,一名老大爷感动得老泪纵横:“身子暖和了,心里更暖……”

“这些鞋垫、刺绣都是村民亲手做的,感谢你们给我们提供了那么多物资和帮助……”草滩村党支部书记、村主任一行5人代表草滩村村民委员会,送来一面书写着“抗震救灾 军民一家”的锦旗和慰问信,向官兵表达感谢。

西宁联勤保障中心 全力守护生命



图为西宁联勤保障中心某基地在积石山县大河家镇陈家村为群众提供伙食保障。 本报通讯员 郭佳兵 摄

□ 本报记者 廉颖婷 □ 本报通讯员 雷大伟 董一博

面对突发地震灾情,西宁联勤保障中心积极配合地方开展抢险救灾。震后仅5分钟,所有值班人员已全部就位。“抓紧清点储备物资,制定支援保障方案,做好随时出动准备!”任务部署会上,指挥员声音铿锵有力,刻不容缓。

多支卫勤应急力量连夜组建了一支集骨科、重症医学科、超声诊断科等专业为一体的医疗分队,筹装载多型医疗装备器材和抗震救灾专用药材。

驻甘青宁部队队前筹备物资,抽组军需物资、运输投送、水电热食等任务分队,筹集清点物资器材,检修炊事、野营、车辆等装备设备,随时待命做好综合保障准备。

130余名任务官兵区分甘肃省积石山县与青海省民和县两个方向,执行医疗巡诊、热食供应和宿营保障等救援安置任务。

受灾地区海拔较高,天气寒冷,官兵在临时帐篷外搭锅支灶,提供热食保障。“我们这次出动的炊事车叫‘野战移动厨房’,哪里有需要,我们就把车开到哪里。”饮食保障分队指挥员说。

第940医院医疗队分赴积石山县柳沟乡、石峡镇、刘集乡和大河家镇,为受灾群众查体诊疗、送医送药。他们还成立心理服务队,在提供健康查体、送医送药等服务基础上,为有需要的受灾群众开展一对一心理疏导。为解决偏远村庄受灾群众就诊难的问题,应急医疗分队成立党员先锋模范医疗组,翻山越岭、走村入户,持续开展送医送药服务。

进驻青海省民和县后,第941医院应急医疗分队坚持定点医疗和上门服务相结合,开展健康宣教活动,不断优化诊疗流程,提升卫勤保障质效。

废墟堆上、作业线上、帐篷边上……联勤军医尽最大努力抢救生命,最大限度减少伤亡,为灾区群众送上温暖和希望,他们累计巡诊14000余人次,发放药品5000余件。

为了让受灾群众和救援人员吃上热乎饭,饮食保障分队申壮壮、张越等官兵坚守岗位,每天从早上5点忙到第二天深夜1点,保障1000人次热食,他们的双手全部冻肿开裂,却无一人叫苦喊累。他们说:“群众需要,就是我们最大的使命。”